   Azərbaycan Respublikası Təhsil Nazirliyi

     Bakı Sənaye-Pedaqoji Texnikumu

İxtisas:İnformatika 

Qrup:417
Şöbə:Əyani  M-100201

                     Proqramlaşdırma dilləri

                                  fənni üzrə

K U R S     İ Ş İ
İşlədi:     Məmmədov Həmzə  V.
Rəhbər:  Abdullayeva  Rəna  X.

F.K.S.:    Rüstəmova Gülnaz  A. 


    Bakı  - 2010-cu il   

[image: image34.wmf]1875

,

372

5

,

992

*

375

,

0

*

)

2

/

(

=

=

S

»

h

S


Azərbaycan Respublikası Təhsil Nazirliyi

Bakı Sənaye-Pedaqoji Texnikumu
(təhsil müəssisəsinin adı)

Şöbə 3 əyani

KURS İŞİ

Qrup________417__________________________
İxtisas______İnformatika_____________________
Fənnin adı___Proqramlaşdırma_dilləri__________
Mövzu_______________________________________________________________________________________________________

Tələbə___________________________________






            (adı, soyadı, atasının adı)

Rəhbər___________________________________


                                    (adı, soyadı, atasının adı)

Fənnin komissiyasının sədri __________________

_________________________________________

                                                                   (adı, soyadı, atasının adı)

     2010-cu il
Mündəricat.

Giriş........................................................................................4
Əsas hissə..............................................................................5
Proqramın blok sxemi.............................................................8
Listinq.....................................................................................9
Spesifikasiya..........................................................................10
Əl hesabı................................................................................11
Paskal dilində funksiyanın həlli..............................................12
Proqramın həlli nəticəsi..........................................................13
Ədəbiyyat...............................................................................14
      Giriş

Müasir zəmanədə biz informasiya texnologiyalarının sürətli inkişafının şahidiyik . Fərdi kompüterlərdən söz düşəndə, bu tendensiyalar daha qabarıq şəkildə özlərini biruzə verir. Fərdi  kompüterlərə maraq daim artır və onların istifadə sahələri durmadan genişlənir. Müxtəlif riyazi, fiziki, kimyəvi, bioloji və.s fənnlərə aid məsələlərin həlli prosesini biz artıq intellektual maşınlara həvalə edirik. Bunun üçün praqramistlər bu məsələlərin həlli proqramını tərtib edib xüsusi translyator proqramlarından istifadə edərək kompüterlərə daxil edirlər.

Proqram tərtib etmək üçün  - qarşıya qoyulmuş nəticəyə nail olmaq məqsədilə alqoritm tərtib etmək və mövcud olan praqramlaşdırma dillərindən istifadə edərək proqram yazmağı bacarmaq lazımdır. Alqoritm – qarşıya qoyulmuş məqsədə çatmaq üçün sonlu sayda əməliyyatlar ardıcıllığıdır. Alqoritm termininin qədim yaranma tarixi var, böyük ortaasiya alimi Məhəmməd Əl-Horezminin latın transkripsiyasıdır. 

EHM tərəfindən emalı nəzərdə tutulan alqoritmlər çox sərt olmalıdır. Maşın alqoritmi bir mənalı başa düşməlidir və emalın bir nəticəsi olmalıdır. Alqoritmi maşın tərəfindən emal edilməsi üçün yararlı şəkilə salan üsullar və qaydalar cəmliyinə proqramlaşdırma dili, mövcud olan proqramlaşdırma dillərinin birində yazılmış alqoritmə isə proqram deyilir. Proqların tərtib edilmə prosesini rahatlaşdırmaq məqsədilə ilə çox sayda müxtəlif proqramlaşdırma dilləri var. Sadə proqramlaşdırma dilləri ilə yanaşı obyetk yönümlü proqramlaşdırma dilləridə mövcuddur (Beyzik, Paskal, Zh++, Assembler və s.)

 Paskal dilinin istifadə olunması daha məqsədyönümlüdür. Paskal proqramlaşdırma dili  Borland şirkəti  tərəfindən keçən əsrin 1970 illərdə Virt tərəfindən hazırlanıb və XVII əsrin məhşur fransız riyaziyyatçısı və din filosofu Blez Paskalın adını daşıyır. Dilin birinci versiyası CDC 6000 kompüterləri üçün yaradılmışdır. Paskalın üstünlükləri kompilyatorun kiçik ölçüsüdür, proqramların sürətlə kompilya olunmasıdır və həmin proqram səviyyəsində dərhal səhvlərin olması haqqında xəbərdərlıq etməsi, geniş altproqramlar və əlavələr arxividir. Öz dəqiqliyi, məntiqi və başqa xüsusiyyətləri ilə Paskal uzun illərdir ki hələ də istifadə olunur, proqramlaşdırmanı öyrənmək üçün ən əla bir vasitədir və hazırda ən geniş yayılmış dildir.
Əsas hissə.

Funksiyanin təyin olunmuş inteqralını müəyyən təqribi düsturla hesablamaq olar. Bu məsələni kompüter vasitəsilə həll etmək üçün trapesiya və ya simpson üsulundan istifadə etmək olar. Biz trapesiya üsulundan istifadə edəcəyik.
Tutaq ki, 
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burada f ( x ) kəsilməz olunacaq ki ,müsbət funksiyadır. Onda l  x=a, x=b, y=0, y=f(x) xətləri ilə məhdudlanmış əyrixətli trapesiyanı göstərəcək. Hər hansı bir natural n ədədini seçək və 
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 xətləri ilə əyrixətli trapesiyanı n hissəyə bölünür. Bu hissələrin hər birini ayrıca düzxətli trapesiya kimi qəbul edək.
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Onda soldakı ilk trapesiyanın sahəsi təqribən aşağıdakı kimi hesablanacaq:
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Burada onun oturacağı kimi qəbul olunan xətt 
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Hündürlüyü isə:
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olacaq.

Analoji olaraq digərlərinin sahələridə
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ədədləri ilə ifadə olunur.

Deməli bizim inteqral üçün aşağıdakı düstur alınır:
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Hesab edək ki, 
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Onda tapırıq ki, 
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Bu düsturu aşağıdakı kimi də yaza bilərik:
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( burada h – hər hansı n bərabər parçaların uzunluğudur, 
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. Bu təqribi düstur trapesiya düsturu adlanır. n nə qədər böyük olarsa dəqiqlik bir o qədər yüksək olar. Bir addımın xətası bu formula ilə hesablanır:  
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Məsələ : f(x) = 
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 funksiyasının inteqralını  
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 aralığında hesablamalıyıq.
Qoyulmuş məsələnin həlli üçün müəyyən olunmuş inteqralı təqribi hesablamaq üçün trapesiya üsulunun proqramını quracağıq. Proqram main, f və trapesiya funksiyalarından ibarətdir. Mail funksiyası inteqrallamaq üçün intervalı daxil etməyə və inteqralın hesablanma dəqiqliyini daxil etməyə imkan verir. Həmçinin inteqralı hesablamaq üçün trapesiya funksiyasını çağırır və nəticəni ekranda çap edir. F funksiyası isə float tipli x arqumentini qəbul və bu nöqtədə inteqrallanan funksiyanın qiymətini qaytarır.
Trapesiya  - proqramın əsas funksiyasıdır. O təyin olunmuş inteqral üçün lazım olan bütün hesablamaları yerinə yetirir. Trapesiya dörd parametri qəbul edir. (a və b) inteqralin sərhədlərini, mümkün olan nisbi xətaları və inteqrallanan fuksiyanın göstəricisini. 
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 düsturu ilə hesablanannisbi xəta tələb olunan qiymətə bərabər və ya ondan kiçik olana qədər hesablama davam edir. Funksiya hesablamaya qənaətlə realizə olunub.yəni hesab olunur ki, 
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 ona görə də hesablamanın qiyməti təkdir.
Aşağıda qoyulmuş məsələnin blok-sxemi, spefikasiyasiyası, listinq,

əl hesabı və proqramın işləməsindən alınan nəticə verilmişdir. 

Proqramın blok sxemi :
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Listinq:

#include<stdio.h>

#include<math.h>

#include<conio.h>

main()

{

double a,b,er,eps,f(double),s,trap(double,double,double,double(*)(double));

clrscr();

printf("\n inteqrallaşma məsafəsini və dəqiqliyini daxil edin : ");

scanf ("%lf%lf%lf",&a,&b,&eps);

s=trap(a,b,eps,f);

printf("\n Интеграл от a=%3.2lf до b=%3.2lf равен %lf",a,b,s);

getch();

}

double f(double x)

{

return x*x*x+2*(x*x)-3*x-8;

}

double trap(double a,double b,double eps,double(*f)(double))

{

double h,s,s0,s1,sn;

int i,n;

s=1; sn=101;

n=4;

s0=(f(a)+f(b))/2;

s1=f((a+b)/2);

while(fabs(s-sn)>eps){

         sn=s;

         h=(b-a)/n;

         for(i=0; i<n/2; i++)

            s1+=f(a+(2*i+1)*h);

        s=h*(s0+s1);

        n*=2;

                                  }

return s;

}

Spesifikasiya
	Dəyişənlərin

adları
	tip
	

	n
	int
	(a,b) parcasının bölünmə sayını göstərən ədəd

	i
	int
	Dövrün sayğacı

	a
	double
	Inteqrallamanın aşağı həddi

	b
	double
	Inteqrallamanın yuxarı həddi

	h
	double
	Parçanın bölünmə addımı 

	eps
	double
	Mümkün nisbi xəta

	F
	double
	Inteqrallanan fuksiyanın göstəricisi

	X
	double
	F fuksiyanın arqumenti

	S
	double
	Inteqrallamanın hal-hazırda nəticəsi
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	double
	a və b nöqtələrində funksiyanın qiymətləri cəminin yarısı
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	double
	Aralıq nöqtələrində funksiyanın qiymətlər cəmi
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	double
	Hər inteqrallamada əvvəlki nəticə


Əl hesabı

	Xi
	Yi

	0
	-8

	0,75
	-8,703125

	1,5
	-4,625

	2,25
	6,765625

	3
	28

	3,75
	61,609375

	4,5
	110,125

	5,25
	176,078125

	6
	262



Paskal dilində funksiyanın həlli
program tr_s;
uses crt,graph;

var

a,b:real    r,r2:real;
n:integer;

function f(x:real):real;

begin

f:=1/(x*ln(x)*0.43439

end;

{ trapesiya üsulu }

Function trap(a,b:real;n:integer):real;
Var

s:real;

h:real;

m:integer;

begin

h:=(b-a)/(n-1);

s:=(f(a))+(f(b))/2

for m:=1 to n-2 do s:=s+f(a+m*h);
trap:=s*h;

end;

Proqramın həlli nəticəsi.
  əgər eps = 0.1                                        əgər eps = 0.001
daxil edin a,b,eps:
daxil edin a,b,eps:

0
0

6
6

.1
.001

Inteqral=366.024170
inteqral=366.000094


Yəni bu proqramın köməyi ilə inteqralı trapesiya üsulu ilə 1/10000 dəqiqliyi ilə hesablayırıq.
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daxil a, b, eps





n = 4, S=1, Sn = 101





S0=(f(a)+f(b))*0.5


S1=f(0.5*(a+b))





| S-Sn | > eps





Çıxış S





Sn=S


h=(b-a)/n





S1=S1+f(a+(2*i+1)*h)





S=h*(S0+S1)


n=n*2
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